

唯有用心 始得真金^{*}

——对提升科技期刊编辑职业价值的思考

宫 福 满

河南理工大学学术出版中心,454000,河南焦作

摘要 科技期刊编辑是科技创新信息传播的组织者、守门人,也是经济社会发展的重要推手之一。基于工作实践,认为在新形势下,科技期刊编辑只有用心践行编辑职业要求,才能彰显风采、谋求作为,不断提升职业价值。这种用心主要表现在6个方面:一是用恒心落实办刊宗旨;二是用热心服务作者读者;三是用细心维护刊物声誉;四是用狠心净化学术环境;五是用真心对待编辑岗位;六是用决心提升核心能力。

关键词 科技期刊编辑;职业价值;职业要求;职业责任

Devotion and concentration make success: reflections on promoting the professional value of sci-tech journal editors//
GONG Fuman

Abstract Sci-tech journal editors are not only the organizer and gatekeeper of the dissemination of information about technical innovation, but also one of the essential pushers for the economic and social development. This paper holds that only by practicing with devotion to the requirements for editorial profession can sci-tech journal editors make great achievements in their jobs and promote their professional value. This devotion is mainly manifested in the following six aspects: persistently implementing the aims of journal management, earnestly serving the authors and readers, carefully maintaining the journal's reputation, unswervingly purifying the academic environment, sincerely treating the editing work, and stably enhancing the core competence.

Keywords sci-tech journal editor; professional value; professional requirement; professional responsibility

Author's address Academic Publishing Center of Henan Polytechnic University, 454000, Jiaozuo, Henan, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.03.007

国庆长假,休整之余,恶补阅读。其间再次拜读了李兴昌先生的《随想:内容为王·质量第一·期刊永存·编辑万岁》一文^[1],切实体会到李兴昌先生对科技期刊工作的深入理解、对科技期刊编辑的厚重感情,以及字里行间透着的老一代中国科技期刊人的强刊梦。同时也引发笔者的思考:面对当今科技期刊竞争态势,以及网络新媒体的发展形势,科技期刊编辑群体如何行动,才能彰显风采、谋求作为?根据笔者从事科技期刊编辑工作20余年的体会,认为应从以下几个方面,用心践行编辑职业要求、提升编辑职业价值。

* 河南省高校基本科研业务费专项资金资助项目(SKJZD2015-05)

1 用恒心落实办刊宗旨

办刊宗旨是刊物的方向、目标及落实手段的综合,是刊物竞争力的源头,没有明确、恰当办刊宗旨的科技期刊,无法实现其价值与功能。办刊宗旨也是科技期刊编辑职业理想的反映,是其意志的明确化,科技期刊编辑要通过刊物出版工作的方方面面,实现这种意志的落实与达成。一方面,刊物要准确定位。定位不准确,刊物办刊宗旨就成为无本之木,刊物就没有明确的服务对象,就谈不上合理的服务方式,更遑论服务质量。因此,科技期刊编辑必须在日常办刊工作中,不断反思、校正、优化办刊理念,提炼办刊思路与旨趣,进而确定办刊定位,最终形成稳定的办刊宗旨。

另一方面,要设计科学刚性的管理制度。编辑出版管理制度,是保证刊物出版系统按既定轨道运行的保证,好的管理制度是刊物实现良性发展的护身符。科技期刊的约稿制度、审稿制度、编辑制度、校对制度、学习制度等,使编辑工作符合科学共同体的基本要求,使编辑工作能严格按标准、规范进行,从而减少了盲目性。管理制度应是一种刚性约束,如果制度像“橡皮泥”“墙头草”,收放不定、左右摇摆,只能是一纸空文,就无法落实办刊宗旨、实现办刊目标。

科技期刊办刊宗旨的落实非一日之功,需要办刊人付出智慧、意志,更需要为实现长远办刊目标孜孜以求的恒心^[2]。特别是在网络技术极速发展、人人都是自媒体的当前,科技期刊编辑更需要一份坚持与定力,才能把刊物办成高水平、受人尊敬的学术老店、创新圣殿。

2 用热心服务作者读者

作者与读者是科技期刊服务最主要的两极,富有创新能力的作者资源、具有长久忠实度的读者群体,是科技期刊持续发展的保证。首先,要努力发现作者。刊物提升竞争力,最终必须也只能依靠高水平稿件,因此,从众多来稿中发现具有创新潜力、有学科热点引导力的高水平作者,是科技期刊编辑工作的着力点。科技期刊编辑要有高远的学术眼光,要用真诚和热心,去亲近和联络发现的优秀作者。优秀作者能在学术上不

断超越前人与自我,同样,把优秀作者笼络在刊物周围,需要科技期刊编辑有思想有底气,有敢于到学科演进脉络里中流击水的胆识。

其次,要重视作者教育。作者教育对科技期刊有着非同寻常的价值。除了要在论文写作规范方面对作者“授人以渔”^[3],科技期刊编辑还要扮演好爱护、引导者的角色。众所周知,作者学术生涯的推进,受其可持续创新潜能、创新悟性影响,也与其学术声誉有关。有的作者为学术晋升等一时之需,不惜铤而走险,导致在学术网络中留下不端痕迹,造成终身遗憾。纵观科学史,因一时不慎使学术生涯戛然而止的并非个案。因此,作为科学守门人的科技期刊编辑,理应从培养、呵护作者的目的出发,通过认真的审查把关和刊物发文的示范效应,引导作者发现、研究、解决真问题。

第三,要学会尊重作者。办刊者不当使用发稿权力,完全漠视作者意愿与诉求,最终必然让作者远离刊物。科技期刊编辑要基于人文关怀的视角,给予作者足够的尊重^[4],比如要做到及时处理稿件,提高作者的科学发现被认可、被传播的速度;对那些还没有进入主流学术圈的无名作者,给予必要的重视;热心真诚地与作者交流,让作者受益于与编辑的学术互动,等等。这些做法,必然会激励作者的创新热情,使刊物获得发展动力。

第四,要关注读者需要。毋庸讳言,由于受不合理学术评价机制的影响,国内学术期刊只顾作者不顾读者的现象是存在的,它会使刊物发展环境出现十分尴尬的局面,办刊者务必引起重视。作为刊物服务的重要一极,失去读者就失去了方向,刊物价值也变得无解。科技期刊编辑要真正担当起责任,要以如临如履的自觉,从读者需要出发,做好整体策划、风格设计、栏目拟定、稿件选择与组合,加之以利用现代网络技术推送论文,这些付出热心、认真与汗水的工作,必然会让读者信赖与敬畏,读者甚至将刊物视为自己学术生涯的一个重要部分,关注刊物的得失,刊物成为其精神家园与心仪之所。

3 用细心维护刊物声誉

在充满竞争的学术共同体中,科技期刊作为科技创新成果传播的媒介,有可能被推到学术利益多方博弈的风口浪尖中,此时刊物会面临声誉风险。良好的声誉是刊物生存与发展空间的基础,细心维护刊物声誉,是科技期刊编辑的必然责任。

第一,科技期刊编辑要慎用权力。科技期刊编辑职业的特殊性,使编辑的权力说小很小,说大也很大。因此,不误用、滥用手中的权力,是科技期刊编辑职业

操守的基本底线。编辑也是社会人,不是生活在真空中,也会有这样那样的诱惑。领导关系、哥们儿义气、同学情分,都会对选稿、用稿造成干扰。科技期刊编辑只有具备对职业的敬畏,对作者、读者的敬畏,对学术共同体规则的敬畏,对学术中人共同理想的敬畏,才会达到独立、超然的学术境界^[5],才会在人情稿、关系稿面前,做出正确的选择。另外,科技期刊编辑要严格审稿流程,要让审稿流程经得起核实、推敲与质疑。从工作实践来看,有了审稿流程这一对编辑权力的“外约束”,再加上编辑基于职业责任对自己的“内约束”,就可以使编辑工作处于正常运行轨道。

第二,科技期刊要重视声誉管理。科技期刊面临声誉危机时,编辑应主动应对,细心、科学地进行危机公关。在危机面前,有的刊物逃避、无视,或采取息事宁人的态度,最终使刊物陷入负面漩涡,影响加深、加大。实际而论,在声誉事件发生后,科技期刊编辑只要本着客观、真诚、细心的态度,公平公正地做出说明,加上恰当的危机处理策略,都会获得作者、读者以及社会公众的理解与认可,从而实现对刊物声誉的维护。

4 用狠心净化学术环境

学术环境事关学术能否良性发展,一国的学术环境,直接影响国家的科学竞争力。近年来国内学术环境不尽如人意,有的甚至到了令人痛心的地步。科技期刊出版活动具有的科技评价特性,以及科技期刊发展的自身要求,决定了维护学术环境是科技期刊编辑工作的题中应有之意。一方面,科技期刊应在制度设计上,突出对学术环境建设的强调,使科技期刊编辑切实成为学术生态环境的护卫者,使科技期刊成为学术评价的公器。科技期刊编辑应该意识到,在选稿、用稿上若没有狠心,就有可能让问题稿件在刊物上大行其道,使领域内学者在失望的同时,产生不良心理,以致形成一种严重破坏学术环境的负性循环,导致整个社会的学术生态恶化,科技期刊以及编辑自身也失去了安身立命的基石。

另一方面,科技期刊要在刊社文化建设上,突出底线意识,拿出狠心防范人际关系、权力关系、金钱关系等渗入出版体系,防范对严重破坏学术环境的所谓“游戏规则”的屈就或迎合。学术底线的失守,只会让学术垃圾成倍级地增长,科技期刊编辑也不自觉地成为一些所谓学者自甘堕落的推手。为坚守学术底线,科技期刊编辑就要在日常工作中,奉行“尊严来自于品质”的价值观,坚信办出一份学者信任、读者尊敬、社会认可的高水平刊物,才是赢得职业尊严、实现人生价值的制胜法宝。

5 用真心对待编辑岗位

人是感情动物,不在感情上真心接受一种理念或价值观,就不可能自觉自愿地付出。科技期刊编辑对编辑工作岗位的感情与认同度,必然影响到他对这份职业的投入度,因而也必然影响他能否真正履行好编辑的职业责任。首先,只有真心对待编辑岗位,科技期刊编辑才能用作为践行编辑责任,才能把编辑岗位当作情愿为之奉献的事业。对岗位存一份真心,科技期刊编辑就会从工作中获得心理愉悦,就会生发为刊物发展克服困难的力量与勇气,就能全身心地投入并不断寻求突围。科技期刊编辑岗位容不得虚情假意,那样只会让人对其业务能力产生质疑,对其敬业精神、职业操守产生诟病,这对其职业生涯是致命的伤害。

其次,只有真心对待编辑岗位,科技期刊编辑才能对这份职业多一份爱护与守护,才能坐得住、静得了心,才能付出足够的时间,调动专业知识与编辑方法论,透过大量的文字、数据、表格,发现稿件价值。科技期刊编辑正是通过对稿件的肯定、质疑与完善,获得作者读者认可,拓展生存空间,实现人生价值^[6]。相信随着岁月流逝,一期期曾为之付出真心的刊物,将成为科技期刊编辑心底最为深沉的抚慰。

6 用决心提升核心能力

在当前科技期刊竞争异常激烈的形势下,编辑人才的核心能力是制胜之本,是增强刊物生存与发展实力的关键抓手。笔者认为,作为新时代的科技期刊编辑,为拥有与时代相匹配的气度与格局,不辜负时代赋予的使命,就应下决心、下力气首先修炼、提升以下几个方面的能力:一是对刊物学科前沿的洞察与交流能力。科技期刊编辑能了解学科热点、感受学科脉动,才能实施栏目策划,抢占发表先机^[7],才能与学科一线科学家进行专业对话、提供精准服务。二是工作创新能力。中国科技期刊人要实现强刊梦,面临的困难很多^[8],只有通过工作创新,才能摒弃旧疾、在不可能中寻可能,才能实现中国科技期刊竞争力的大飞跃^[9-10]。三是对科技期刊出版规律的把控能力^[11]。科技期刊编辑要从世界知名科技期刊的发展轨迹中,找到关键因素,发现潜在规律,在此基础上,探索出适合我国现实国情、刊情的科技期刊特色发展之路^[12]。四是对网络数字技术的使用能力。在网络数字技术突飞猛进的时代,科技期刊编辑只有切实掌握网络数字

技术的应用技能,才能做到对刊物内容的深度传播与大范围推广^[13],这是科技期刊开拓发展空间的必由之路。

7 结束语

一个时代有一个时代的主题,一代人有一代人的责任。当今时代的中国科技期刊人,赶上了打造科技期刊强国的历史关头,这方面,国家层面的制度安排已开始起动,效果也已初显,但距离最终目标还有长远的路要走。作为中国科技期刊编辑,理应修炼世界眼光,勇立改革潮头^[14],顺应网络与数字技术发展大势,通过卧薪尝胆、踏石留印的艰苦努力,为实现中国人的强刊梦做出自己的贡献。

8 参考文献

- [1] 李兴昌. 随想:内容为王·质量第一·期刊永存·编辑万岁[J]. 编辑学报, 2016, 28(2): 103
- [2] 任胜利, 祖广安, 梁平, 等. 如何提高中国科技期刊的整体质量和国际影响[J]. 编辑学报, 1999, 11(3): 146
- [3] 陈浩元. 科技书刊标准化18讲[M]. 北京: 北京师范大学出版社, 1998: 70
- [4] 赵大良. 期刊编辑感悟4题[J]. 编辑学报, 2008, 20(2): 174
- [5] 颜帅. 论学术期刊编辑的独立人格精神[J]. 编辑学报, 2001, 13(5): 290
- [6] 陈浩元. 执著出精品 努力创名牌[J]. 中国出版, 1997(8): 31
- [7] 任胜利. 有关精品科技期刊发展战略的思考[J]. 编辑学报, 2005, 17(6): 393
- [8] 王亨君. 树行业目标 拓国际视野 创时代经典: 纪念中国科技期刊编辑学会成立30周年[J]. 编辑学报, 2017, 29(4): 316
- [9] 游苏宁. 光荣与梦想[J]. 编辑学报, 2011, 23(1): 1
- [10] 游苏宁, 陈浩元. 久有凌云志 喜迎决胜年[J]. 编辑学报, 2010, 22(1): 1
- [11] 姚远, 陈浩元. 科技期刊建学的社会基础及学科框架构想[J]. 编辑学报, 2005, 17(5): 317
- [12] 游苏宁.“号脉”科技期刊[N]. 光明日报, 2014-01-16(16)
- [13] 赵大良. 遐想: 未来科技学术期刊的编辑出版[J]. 编辑学报, 2016, 28(1): 1
- [14] 游苏宁, 陈浩元. 立足本土力挺主业 面向世界勇立潮头[J]. 编辑学报, 2015, 27(1): 1

(2017-10-12 收稿;2017-10-19 修回)